

奋进新征程 建功新时代·非凡十年·公益慈善篇

“十年春秋,硕果累累。党的十八大以来,社会各界携手深耕妇女儿童公益领域,从教育普惠、健康关爱、能力提升等各个方面贡献慈善力量,把幸福写进新时代每一名妇女儿童的心田,用奉献和爱心带来切实的帮助与改变。”

继往开来:妇女儿童慈善事业筑梦新时代

本报记者 赵莹莹

同在蓝天下 共筑励志梦

“‘春蕾计划’给予我的,不仅是金钱和物质资助,更是关爱与希望。”在去年的高考中,“春蕾女孩”余淳脱颖而出。考入中央民族大学的她,从老家江西省龙南市杨村镇来到首都北京,开启了求知生涯的又一段旅程。临近开学季,中国儿童少年基金会工作人员陆续收到各地“春蕾女孩”进入大学的喜报。知识改变命运,看着她们一步步成长为更好的自己,令人不禁感叹“一切的付出都值得”。

扶一株春蕾,增一分春光。作为我国首个专门资助女童入学的公益项目,“春蕾计划”迄今为止惠及女童396万人次,援建“春蕾学校”1811所,对52.7万人次女童进行了实用技术培训。特别是党的十八大以来,该项目资助“春蕾女童”176万人次,不仅帮助她们成长成才、获得人生出彩的机会,也向世界传输了改善女性受教育状况、促进女童全面发展的中国经验,彰显了中国特色社会主义制度的巨大优越性。

“近年来,我国各级各类基金会中有70%活跃在教育领域,50%的新增公益项目关乎教育。”清华大学公益慈善研究院院长王名告诉记者。10年来,公益组织从最初主要资助义务教育阶段困难学子入学,拓展到高中、大学阶段,从关爱孩子延伸到教师培训、职业教育、儿童保护、留守儿童亲情陪伴等。在家庭困难孩子的人生道路上,越来越多像“春蕾计划”这般的助学项目,持续添加着温暖且有力的注脚。

10年来,将建档立卡家庭学生、最低生活保障家庭学生、特困供养学生、孤儿、残疾学生等特殊困难群体作为重点帮扶对象,难以计数的慈善助学活动践行着初心与使命,形成了投入上以政府资助为主、学校和社会资助为辅,对象上以困难为主、奖优为辅的中国特色学生资助体系,为助力打赢脱贫攻坚战、促进教育公平作出了重要贡献。

爱心接力,代代相传。作为助学公益活动的标志性项目,中国青少年发展基金会“希望工程”资助的孩子大多已长大成人。他们当中,有很多人倾心于执教或援建希望小学,身体力行回馈社会,传递爱与希望的星星之火,助力教育公平的暖阳洒向每一片土地。

截至2021年底,全国“希望工程”累计筹款194.2亿元,资助家庭经济困难学生662.6万人,援建希望小学20878所,努力在助学兴教、素质提升、紧急救助等活动中提供新助力、播种新希望,让广大青少年充分感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖。

关爱暖人心 共护健康路

在青海省海南藏族自治州共和县,受益于中国宋庆龄基金会“青少年



视力关爱青海行”活动的手术治疗,不久前再次走进课堂的卓玛,终于可以像其他同学那样,用一双明亮的眼睛去读书、学习,认识这个多姿多彩的世界。点亮一双眼睛,就是点亮一个孩子的未来。足迹遍及云南、新疆、贵州等7省区,累计投入资金约2700万元,助力超过26万名儿童的视力矫正……“青少年视力关爱”公益项目深耕8年交上的成绩单,也是社会力量致力于提高欠发达地区妇幼健康水平的一个缩影。

守护好妇女儿童的健康关系着祖国的希望、民族的未来。党的十八大以来,妇幼健康工作取得长足进步和显著成就,如期实现“十三五”规划目标和中国妇女儿童发展规划纲要、妇幼健康各项目标,推动妇幼健康实现飞跃发展。

10年来,按照党中央决策部署和健康中国战略规划,社会公益力量以保障妇女儿童健康为中心,不断优化服务流程、整合服务内容、提升服务能力,完善覆盖孕产、孕产、新生儿各阶段的出生缺陷防治服务链条,进一步加大妇女儿童重点疾病防治力度,努力为妇女儿童提供生命全周期、健康全过程、保障全方位的爱心帮扶。

为缓解偏远地区妇女儿童就医难问题,中国妇女发展基金会共投入2945辆“母亲健康快车”驰骋在各地的乡间阡陌、崎岖山路上,送医送药、传播卫生保健知识、开展“两癌”筛查……受益人数从2013年的3900万增至7870余万,在降低妇科病发病率、孕产妇及婴幼儿死亡率、提高家庭困难妇女生活质量等方面发挥了独特作用,相继派生出“贫困母亲两癌救助”、“微笑行动”唇腭裂免费救治、困境儿童助医助学助养等多个项目。情暖“半边天”的同时,“祖国的花

朵”同样备受呵护。中国红十字基金会理事长贝晓超介绍说,截至2021年底,中国红基会组织实施的专项救助白血病、先心病儿童的公益项目,累计争取到中央专项彩票公益金18.89亿元,超过6.6万名患儿因此受益,有效减轻了困难家庭的经济负担,防止因病致贫返贫。

开展困难妇女儿童大病救助、资助植入人工耳蜗的听障儿童、帮扶肢体残疾儿童进行矫治手术和康复训练……这些来自慈善组织的医疗救助,无疑成为我国妇女儿童医疗保障体系和政府医疗救助的有力补充。

记者从中国慈善联合会获悉,其会员单位中有108家涉及儿童慈善服务业务,开展了大病救助、心理关爱等形式多样的项目活动,群策群力提升妇幼健康水平。据民政部儿童福利司有关负责人介绍,10年来,一大批公益慈善组织在服务广大妇女儿童健康水平提升,特别是在促进各类特殊困难儿童群体健康成长和全面发展方面发挥了积极作用。

赋能促发展 共创赢未来

北京冬奥会闭幕半年有余,11岁的席庆茹依然记得第一次走进鸟巢时的惊喜。舞台的聚光灯下,万众瞩目中,她和40余名小伙伴用希腊语唱响《奥林匹克颂》,歌词和旋律在心里刻下了永恒的记忆。

对这些来自河北省阜平县马兰花儿童合唱团的孩子来说,这次经历成为他们人生中很重要的起点。大山深处的孩子们变得更加阳光、昂扬、自信,对未来有了新的认识和理解。

太行山深处的清澈童声能够惊艳世界,得益于已故爱心人士王士珍老师,以及北京市教委“老校长下乡”助

教团。学唱歌、教乐器、组乐队……那些义务讲授音乐课程的无私付出,帮助孩子们蜕变的不只是生活,还有梦想。

开幕式现场,受到艺术启蒙的孩子,插上音乐的翅膀飞出了大山;开幕式背后,中国妇女发展基金会“天才妈妈”公益项目动员扶持广大妇女各展其能,用非遗技艺讲述冬奥故事。

赋能困境女性发展,绽放乡村振兴“她”力量,目前,“天才妈妈”项目已在9个省建设20家梦想工坊,辐射带动6500多名手工艺妇女,将产业振兴与人才振兴、经济发展与文化传承有机结合,谱写了乡村振兴新篇章。

据全国妇联相关负责人介绍,为了让越来越多妇女找到事业“奔头”,近年来,“巾帼脱贫行动”“乡村振兴巾帼行动”“科技创新巾帼行动”等活动相继开展,各级妇联共建立3800多个创业创新基地和服务平台。截至2021年底,累计发放各类贷款5100多亿元,获益妇女890多万人次。

说起这10年的变化,贵州省剑河县红绣梦想工坊带头人、“天才妈妈”杨丽感慨道:“如今妇女文化生活更丰富、精神生活更加富足,我感受到了身边姐妹们的成长和进步,对未来的美好生活更有信心!”

不仅有“天才妈妈”,“母亲水窖”“母亲邮包”“母亲小额循环金”等公益项目持续为乡村妇女发展赋能,改善妇女生活状况,拓宽妇女就业空间和致富渠道,助力乡村振兴,带动广大妇女实现共同富裕。

昂扬向上、成效斐然。这10年,来自社会各界的公益力量助力广大妇女篇章在新时代的舞台上写下的精彩篇章,拥有无比广阔的发展空间、展现出无比光明的发展前景。

大家互助互助,减轻经济负担的同时,那些精神支持更增添了战胜疾病的信心和勇气。

“大病患儿异地就医,对经济困难的家庭来说,是一件非常艰难的事情。”北京麦当劳叔叔之家主任李慧茹告诉记者,当初选择在“麦当劳叔叔之家”全职从事公益,她是抱着一种“给药”的心态,后来在工作中发现自己是“被治愈的人”,“尽管不容易,但这里的每个人都在很用心地认真生活。真心希望今后能够有源源不断的社会力量关注到这个群体,打造更多类似‘麦当劳叔叔之家’这样的爱心共享资源。”

记者了解到,2016年我国内地首个“麦当劳叔叔之家”落地湖南长沙。2020年、2021年,第二、第三家“麦当劳叔叔之家”相继在上海和北京启用。6年多来,三地的“麦当劳叔叔之家”服务逾860个患儿家庭,为其节省各项生活开支累计超过1000余万元。

看到患病的孩子和陪伴他们四处求医的家长脸上露出久违的开心笑容,我们知道,宋庆龄先生对孩子们矢志不渝的爱,已在这座温暖的小屋里开花结果。

爱,要翻山越岭

——来自震后救援“最后一公里”的故事

文/马桂花

在此次泸定地震救援中,爱德基金会救援队在捐赠物资到达当地后,用强健的体魄、丰富的经验和坚强的意志来打通救援“最后一公里”,把爱心物资稳妥交到受灾群众手中,帮助他们渡过难关。

“9·5”泸定地震应急救援志愿服务协调中心的职能之一是对接从各处前来支援的志愿者和社会组织,在政府的协调管理下有序开展救援。

连日来,爱德基金会与多年合作伙伴成都投渔公益发展中心携手,支持四川泸定地震应急救援志愿服务协调中心的多项工作和有效运转。

震中地区海拔较高,震后又下雨,志愿服务协调中心很快了解到有老人需要棉衣。一些居民在自家房屋倒塌后都住在临时安置点的帐篷内,也需要保暖的衣物。爱德救灾团队采购了一批棉衣,11日晚上送到安置点,次日开始陆续分发。

“当时去住磨西镇康乐村的道路还没打通,村里有一个村民小组,40多人,年龄普遍偏大,行动多有不便。我们想去看看他们的生活保障情况,正好还有一批棉袄,就和伙伴们带着一路送去。”来自爱德救援队的崔亚洲介绍说,震中在山区,引发的泥石流和山体滑坡阻断了公路等运输通道,影响了救援速度。

前往康乐村的路上,有一段路非常难走,大约是70度的坡,大家只能把物资背在身上,行走异常困难。“也要翻山越岭……”一名救援队员开玩笑说。一直等到村子后,看到帐篷已经搭起,物资比较充足,救援队员们才算松了一口气。

“救援物资到达地震受灾地区后,‘最后一公里’往往是最为关键且艰难的一环,需要救援力量用自身强健的体魄、丰富的经验和顽强的意志,保证爱心物资稳妥送达。”崔亚洲说。

位于泸定以东的雅安市石棉县,灾情也很严重。通过成都投渔公益发展中心,爱德基金会找到凉山彝族自治州蓝豹应急救援中心,为该地区运送救灾物资。

42岁的徐彬,网名“火山王”。当听说需要人手迅速将救灾物资中转入500米外的仓库,他在微信朋友圈和抖音紧急招募志愿者,并征集三轮车和小货车。

慈善要闻

“爱的行走·红气球训练营”公益活动在京举行

本报讯(记者 舒迪)中国红十字基金会“爱的行走·红气球训练营”公益活动日前在京举行。活动将通过运动锻炼与急救知识相结合,向社区居民普及科学运动和急救知识,让社区居民了解学习急救常识和技能,提升突发情况下的自救互救能力。

训练营现场,来自社区的60名家长与孩子们在红十字急救培训师指导下,一起学习了解突发情况下的急救处置方式,体验心肺复苏术、AED(自动体外除颤仪)、担架救援等急救技能和设备的操作方法,在寓教于乐中感受运动的快乐,学习急救知识技能。参加此次活动的社区居民小伟(化名)说:“一直想学习一些急救技能,在日常生活中有备无患。这次能有机会在家附近带着孩子一起学习急救知识,收获很大!”10岁的亮亮(化名)说:“这次活动中我学到了很多急救技能,感觉受益匪浅,这样的公益活动太有意思了!”

“物资中有60斤一箱的大米,非常重,需要卸车、中转运送到库房。信息发出后,大概40分钟内就到了约500人、开过来十几辆车。”徐彬告诉笔者,自地震发生那天起,他就参与到救援行动中,每日早出晚归,几乎和上初三的儿子见不着面,而自己年逾七十的老父亲,也天天在机场帮忙从飞机上卸物资。

“有的老人自己家房子震塌了,还在帮村里发放和转运物资;城北中学的师生们下课后就来帮助搬运物资。”蓝豹应急救援中心队员方丹说,房屋家园在地震时被摧毁令人悲伤,但大家都抱着重建的希望,有钱出钱、有力出力,当地村民的积极互助让她印象深刻。

这段日子以来,方丹常常是凌晨一两点入睡,早晨六起床,等待对接物资,来自西昌的8名小分队成员中有3位女性,在忙碌与疲惫中一直没换过衣服……

“目前灾民吃住都能保证,但灾后重建是一个漫长的过程,将持续一两年。10月该地区将迎来高寒天气,随着温度骤降,灾民需要被子、冲锋衣等保暖物品……”同时,方丹还向记者提到:“一位老人果园里有数千斤水果,但没有收购商前来收购,老人非常着急。”

截至9月14日,爱德基金会累计向泸定县、石棉县的临时安置点或受灾住户捐赠2500件棉衣、800套棉被、850套儿童冲锋衣、253套洗漱包等生活用品,以及蒸饭车、消毒柜等餐厨用具,为1093位志愿者提供救灾意外保险,并支持两个“青青儿童乐园”,服务约300名受灾儿童。

目前,更多救援物资在采购和运输中。

“现在着力点首先还是过渡安置中的生活需求,我们会有针对性地开展一些项目。”崔亚洲表示,搜救工作目前已经结束,很快将启动灾后重建,“后期也会从恢复的角度考虑一些长远的生计类需求。”

见证阳光

JIANZHENG YANGGUANG

“在一起,就是家”

本报记者 赵莹莹

见识了严冬的大雪、春天的繁花、夏日的艳阳,金秋九月的一天,文文拉着妈妈的手,走进“北京麦当劳叔叔之家”。与身体里突然冒出的淋巴瘤“战斗”了近一年时间,河北秦皇岛老家的样子与气息,都只留存在他的记忆中。

不同于以前搭乘公交很久才能回到租住地,这一次文文只是从医院门口走到马路对面,上楼后就能躺在舒服的大床上休息。除了他自己,另外9间屋子也住着从京外来就诊的小朋友。

从去年9月启动至今,由中国宋庆龄基金会“麦当劳叔叔之家慈善基金”资助,“北京麦当劳叔叔之家”与国家儿童医学中心首都医科大学附属北京儿童医院合作,为像文文这样异地就医的99个经济困难大病患儿家庭

提供免费住所及关爱支持。那些灯笼、脸谱、四季图景等传统元素的装饰设计,总像小爪子一样轻轻挠着文文的好奇心,引得他这里瞧瞧、那里看看。洗衣房、游乐区、用餐区、儿童活动室……这个8岁的小男孩惊喜地发现,“北京麦当劳叔叔之家”比他和妈妈之前租住的地方大多了,屋子里有独立卫生间和阅读书桌,“打开厨房的冰箱,抽屉上都贴着家庭的编号,特别有意思”。

虽然住进来只有短短几天,但这里一街之隔的距离和宽敞明亮的环境,让文文觉得“打针好像没那么疼了”,就连妈妈都说“压在心里的大石头轻了不少”。

一年来,通过基金会、爱心企业、志愿团队的共同努力,孩子们奔波就

医的童年生活在这里多了很多快乐,感受到“在一起,就是家”的温暖。

一年来,每个在“家”里受到关爱与照顾的孩子,都是勇敢的“小战士”。因为疾病,10岁的涵涵觉得自己不是一个幸运的孩子,在“麦当劳叔叔之家”,志愿者准备的生日派对,让她感到幸运一直没有远离自己;5岁的希希,在冬天收到爱心企业捐赠的玩具熊,她喜欢得一下子抱在怀里;4岁的阳阳,3年动了28次手术,当他坐到爱心课堂的教室,孩子妈妈哽咽地说:“这是阳阳人生中的第一堂课”;13岁的勇勇,在“麦当劳叔叔之家”交了3个好朋友,他们约定等到18岁成年时,大家再回到这里相聚……

过去的365天,“北京麦当劳叔叔之家”为大病患儿家庭提供的,不仅仅是一处临时住所,更是“家以外的家”。



9月14日,北京市石景山区民政局在苹果园街道综合文化中心举办关爱社区工作者“景燃计划”主题活动,近60名社区工作者参与其中,真切感受到来自社会的关怀与尊重。本报记者 贾宁 摄